
Досліджен ня ефек тив ності рек ла ми знач но за -
ле жить від рівня вив чен ня її те о ре ти ко-ме то до -
логічних за сад, оскіль ки вирішити пи тан ня ефек -
тив ності рек ла ми ли ше в емпірич но му плані, як
заз на ча ють російські вчені А. В. Ов руць кий та А.
М. По но марь о ва, без по бу ду ван ня те о ре тич них
схем немож ли во [1].

Як свідчить західний дослідник Б. Джонс, а
та кож на у ковці пост ра дянсь ко го прос то ру А. В.
Ов руць кий, А. М. По но марь о ва, В. С. Єлістра тов,
те о ре ти ко-ме то до логічні за са ди рек ла ми вив чені
не дос татньо. Це сто суєть ся і та ких най го -
ловніших ас пектів те орії рек ла ми, як при ро да та
сутність, цілі, зав дан ня та функції рек лам ної
діяль ності. Ця стат тя має на меті з'ясу ва ти стан
досліджен ня заз на че них пи тань у кон тексті проб -
ле ми ефек тив ності рек ла ми.

Рек ла ма – це склад не і ба га тог ран не соціаль не
яви ще, що постійно при тя гує до се бе ува гу
спеціалістів різних га лу зей. Во на існує, так би
мо ви ти, на сти ку різних на ук, і це, бе зу мов но,
уск лад нює те о ре тич не досліджен ня її при ро ди та
сут ності. Відо мо, що існує кіль ка ра курсів, за
яки ми мож на виз на чи ти по нят тя рек ла ми: з по -
зицій інфор маційно го про це су, про це су ко -
мунікації, паблік ри лейшнз, мар ке тин гу, пси хо -
логічно го впли ву, ес те тич но го ас пек ту то що.

За кор донні спеціалісти з рек ла ми на го ло шу -
ють на та ких ас пек тах, як не о со бистісна фор ма
ко мунікацій, платні за со би по ши рен ня інфор -
мації, чітко заз на чені дже ре ла фінан су ван ня:
"Рек ла ма – це не о со бистісна фор ма ко мунікації,
що здійснюєть ся за до по мо гою плат них за собів
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по ши рен ня інфор мації з чітко заз на че ним дже ре -
лом фінан су ван ня" [2, 2].

До сить по ши ре ни ми є виз на чен ня, які ос нов -
не приз на чен ня рек ла ми пов'язу ють зі збіль шен -
ням об сягів збу ту, роз ши рен ням клієнту ри. Та ке
виз на чен ня рек ла ми, як заз на чає ав тор кни ги "Те -
орія і прак ти ка су час ної рек ла ми" В. Му зи кант,
бу ло схва ле но у США в ре зуль таті кон кур су, про -
ве де ного жур на лом "Ед вер тайзінг Ейдж": "Рек -
ла ма – це дру ко ва не, ру ко пис не, ус не або
графічне повідом лен ня про осо бу, то ва ри, пос лу -
ги чи суспіль ний рух, відкри то опубліко ва не рек -
ла мо дав цем й оп ла че не з ме тою збіль шен ня об -
сягів збу ту, роз ши рен ня клієнту ри, одер жан ня го -
лосів або суспіль ної підтрим ки" [3, 121].

Суттєвим до пов нен ням до вже зга да них ас -
пектів виз на чен ня є ро зуміння рек ла ми як за со бу
впли ву на спо жи ва ча, агітації на ко ристь рек ла -
мо ва но го то ва ру: 

"Рек ла ма – цілесп ря мо ва ний інфор ма тив ний
вплив опо се ред ко ва но го ха рак те ру на спо жи ва ча
для про су ван ня то варів і пос луг на рин ку збу ту"
[4, 269].

"Рек ла ма – плат не, од нобічно спря мо ва не і не -
о со бистісне звер нен ня, що здійснюєть ся че рез
за со би ма со вої інфор мації або інші ви ди зв'яз ку,
які агіту ють на ко ристь будь-яко го то ва ру, мар ки,
фірми" [5, 9].

Ос таннім ча сом у виз на ченні рек ла ми все
частіше на го ло шуєть ся на експре сив но-об разній,
су гес тивній сут ності рек ла ми. Російсь кий
дослідник Р. І. Мок шан цев, розг ля да ю чи рек ла му
як комп лекс за собів сти му лю ван ня збу ту про -
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дукції і фор му ван ня по пи ту на неї, як важ ли вий і
тон кий рин ко вий інстру мент, заз на чає, що во на
"пройш ла шлях від інфор му ван ня до умов лян ня,
від умов лян ня – до фор му ван ня умов но го реф -
лек су, від фор му ван ня умов но го реф лек су – до
підсвідо мо го навіюван ня, від підсвідо мо го
навіюван ня – до про ек цю ван ня сим волічно го
зоб ра жен ня" [6, 9].

Експре сив но-емоційна та су гес тив на сутність
рек ла ми як важ ли ва оз на ка її су час но го ста ну пе -
ре бу ває у центрі виз на чен ня, на ве де но го в книзі
В. В. Уче но вої, Н. В. Ста рих "Ис торія рек ла ми":
"Рек ла ма – відга лу жен ня ма со вої ко мунікації, у
річищі яко го ство рю ють ся і по ши рю ють ся інфор -
ма тив но-об разні, експре сив но-су гес тивні текс ти,
що ад ре со вані гру пам лю дей з ме тою вик ли ка ти
у них не обхідний для рек ла мо дав ця вибір та
крок" [7, 9].

Са ме два ос танні підхо ди наголошують на ко -
муніка тив них ас пек тах рек лам но го впли ву.

На ве дені підхо ди виз на чен ня сут ності рек ла -
ми свідчать про те, що в су час но му рек ла мо -
знавстві у з'ясу ванні ць о го пи тан ня пе ре ва жає
праг ма тич ний ас пект. Та ка си ту ація, з ог ля ду на
пе ре ва гу прак ти ки, емпіриз му в ба гать ох га лу зях,
є сь о годні зро зумілою, але не дос татнь ою. То му
зав дан ня су час но го рек ла моз на в ства по ля гає у
відпра цю ванні та ко го по няттєвого апа ра ту, та кої
мо делі виз на чен ня рек ла ми, яка відповіда ла б
пот ре бам не тіль ки прак ти ки рек лам ної діяль -
ності, а й ство рен ню те о ре тич них за сад.

Ефек тивність рек ла ми, як відо мо, за ле жить і
від ро зуміння її цілей та зав дань. Але в те о ре тич -
них та прак тич них досліджен нях рек ла ми, на
жаль, ць о му важ ли во му ас пек ту не приділяється
на леж на ува га. За кор донні дослідни ки рек ла ми
до сить час то заз на чені ас пек ти не виділя ють,
роз чи ня ю чи їх у висвітленні інших пи тань.
К. П. Бо ве та У. Ф. Аренс  [8], нап рик лад, тор ка -
ють ся цієї проб ле ми при висвітленні функцій
рек ла ми. Френк Джефкінс вза галі її об ми нає [9].

Ук раїнські та російські дослідни ки, висвітлю -
ючи по нят тя рек ла ми, її сутність, як пра ви ло, ак -
цен ту ють ува гу на цілях та зав дан нях, де мо н -
стру ю чи при ць о му різні підхо ди. 

У на у ковій літе ра турі мож на ви я ви ти два
підхо ди до ро зуміння цілей рек ла ми, які до пов -
ню ють один од но го. Сутність пер шо го по ля гає у
то му, що цілі рек ла ми розг ля да ють ся у за галь но -
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му плані. Са ме та кий підхід про де мо н стро ва но в
пра цях М. Ма нуй ло ва [10] і Є. Ро ма та [11]. Пер -
ший ме ту рек ла ми вба чає у не обхідності впли ва ти
на дум ку інших, вик ли ка ти їх зацікав леність та
спо ну ка ти ку пу ва ти то вар, тоб то пов'язує її з су то
пси хо логічним ас пек том.

Дру гий, Є. Ро мат, не відок рем лю ючи цілей
рек ла ми від цілей сис те ми мар ке тин го вих ко -
мунікацій, які, на дум ку вче но го, є склад ною
ієрархічною сис те мою (слід заз на чи ти, що Є. Ро -
мат виділяє за галь нофірмові, мар ке тин гові та ко -
муніка тивні цілі), все ж та ки вва жає, що го лов на
роль у цій сис темі на ле жить та ким цілям, як фор -
му ван ня по пи ту і сти му лю ван ня збу ту, тоб то розг -
ля дає заз на че не пи тан ня в ас пекті мар ке тин гу.

Окрім то го, у су часній на у ко во-прак тичній
літе ра турі ви яв лені спро би більш конк рет но го
підхо ду до виз на чен ня цілей рек ла ми. Найбільш
ти по во во ни предс тав лені в ро боті Р. Мок шан це -
ва, а та кож у нав чаль но му посібни ку В. Г. Єло вен -
ка, Л. Ю. Ков ро ва та А. Б. Ти то ва. Пе релік цілей,
зап ро по но ва ний Р. Мок шан це вим, при ваб лює роз -
гор ну тим ха рак те ром, але вод но час він є тро хи
без сис тем ним, оскіль ки не спи раєть ся на чин ни ки
рек лам ної діяль ності [6]. У нав чаль но му посібни -
ку В. Г. Єло вен ка, Л. Ю. Ков ро ва, А. Б. Ти то ва
зап ро по но ва но кіль ка підходів до сис те ма ти зації
цілей: виділя ють ся ос новні цілі  за леж но від си ту -
ації на рин ку, по ло жен ня то ва ру, стадії йо го
життєво го цик лу, дій кон ку рентів, віянь мо ди то -
що [12]. Цілі рек ла ми предс тав лені тут за леж но
від ста ну спо жи ваць кої ау ди торії, а та кож від то го,
хто ко рис туєть ся рек ла мою, ко го во на охоп лює, за
до по мо гою яких за собів пе ре даєть ся. Та кий
підхід, на наш пог ляд, є по ка зо вим у вирішенні
пи тан ня про те, в яко му нап рямі по вин не роз ви ва -
ти ся су час не рек ла моз на в ство при дослідженні
пи тан ня цілей рек ла ми.

Нез ва жа ю чи на важ ливість, пи тан ня цілей рек -
лам ної діяль ності в на у ковій літе ра турі не ма ло
ви ва же но го і за вер ше но го вирішен ня. Це пов'яза -
но з тим, що єди ну сис те му цілей роз ро би ти ду же
склад но, оскіль ки цілі рек ла ми за ле жать від ба -
гать ох чин ників і на сам пе ред від типів рек ла ми,
ау ди торії, на яку во на роз ра хо ва на, рек ла мо -
давців, носіїв рек ла ми то що. 

Заз ви чай спеціалісти з рек ла ми довіль но й до -
сить умов но трак ту ють її зав дан ня, не завж ди
відок рем лю ючи їх від та ких по нять, як цілі, роль



або навіть і функція рек ла ми, висвітлю ють зна -
чен ня рек лам ної діяль ності опи со во. Вод но час
де які дослідни ки, зок ре ма це сто суєть ся російсь -
ких уче них, не тіль ки виділя ють цей склад ник
сут ності рек ла ми, а й до сить де таль но розг ля да -
ють йо го на те о ре тич но му та прак тич но му
рівнях. Л. Н. Хро мов, нап рик лад, виділяє дві гру -
пи зав дань: пе ре важ но еко номічні та пе ре важ но
політи ко-куль тур но-ви ховні, при чо му звер тає
ува гу на те, що обидві гру пи зав дань є взаємо за -
леж ни ми і взаємо обу мов ле ни ми [13]. Сутність
еко номічних зав дань уче ний вимірює та ки ми па -
ра мет ра ми: рек ла ма сприяє орієнтації ви роб ни -
цт ва на за до во лен ня пот реб лю дей; сти му лює
підви щен ня ефек тив ності ви роб ни цт ва, то ва ро -
обіг та спо жи ван ня товарів. Політи ко-куль тур но-
ви ховні зав дан ня рек ла ми пе ред ба ча ють: роз'яс -
нен ня особ ли вос тей то варів і спо собів їх ви ко -
рис тан ня; про па ган ду раціональ но го ви ко рис тан -
ня віль но го ча су; сти му лю ван ня технічно го пос -
ту пу; підви щен ня якості то варів; про па ган ду
мов леннєвої гра мот ності; ство рен ня спри ят ли во -
го для лю ди ни життєво го се ре до ви ща; участь у
підви щенні куль тур но го рівня на се лен ня; про па -
ганді ту риз му. Зви чай но, розг ля ну та кла -
сифікація не є дос ко на лою і ви че рп ною. Во на, на
наш пог ляд, на бу ла б більш за вер ше но го і конк -
рет но го ха рак те ру, як що склад ни ки дру гої гру пи
зав дань бу ли б реп ре зен то вані як ок ремі гру пи.
Та кий підхід зо бов'язав би ав то ра точніше ок рес -
ли ти, скажімо, політичні зав дан ня, бо са ме ро -
зуміння цих зав дань на бу ває особ ли во го зна чен -
ня в умо вах ста нов лен ня гро ма дянсь ко го
суспільства в усіх пост ра дянсь ких країнах, у то -
му числі й в Ук раїні.

Ціля ми і зав дан ня ми рек ла ми, як відо мо, обу -
мов лені її функції. Функції рек ла ми на ле жать до
тих ас пектів, які в су часній на уці про рек лам ну
діяльність досліджу ють ся до сить ак тив но та ре -
зуль та тив но. Більшість дослідників виділя ють
такі її ти пові функції, як еко номічну, соціаль ну,
ви хов ну, політич ну, іде о логічну [2; 3; 8; 11; 14].
Ці функції мож на вва жа ти найбільш ґрун тов но
дослідже ни ми.

Комп лекс ти по вих функцій постійно зба га -
чуєть ся виділен ням но вих, що обу мов ле но, з од -
но го бо ку, пог либ ле ним досліджен ням ба га то ас -
пе кт но го змісту рек ла ми, з іншо го – удос ко на лен -
ням рек лам них тех но логій. Суттєво зба га чує
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комп лекс ти по вих функцій та ос мис лен ня ролі
рек ла ми кон цеп ту аль ний підхід ук раїнсь кої
дослідниці Н. М. Ли сиці, кот ра, вра хо ву ю чи
функціональні особ ли вості ма со вої ко мунікації,
виділяє функції соціалізації, ко муніка тив ну і ре гу -
ля тив ну [15]. Функція соціалізації, за Н. М. Ли си -
цею, є своєрідною мо дифікацією, уточ нен ням
соціаль ної функції. Рек ла ма, як заз на чає
дослідни ця, ак цен тує взаємозв'язок між індивіда -
ми і нав ко лишнім соціаль ним се ре до ви щем, во на
настіль ки серйоз но впли ває на пог ля ди і на по -
ведінку, що нерідко сприяє їх мо дифікації [15, 26].
Конструк тив ним до пов нен ням до тра диційно го
трак ту ван ня соціаль ної функції в на у ковій літе ра -
турі, на на шу дум ку, є спро ба дослідниці з'ясу ва -
ти де які спе цифічні особ ли вості ре алізації цієї
функції сто сов но склад но го фе но ме ну рек ла ми.
Во ни, на дум ку Н. М. Ли сиці, по ля га ють, з од но -
го бо ку, у ви ко рис танні ос нов тра диціоналістсь кої
та ха риз ма тич ної легітимі зації, з іншо го – у фор -
му ванні так зва но го "де мо н стра тив но го спо жи -
ван ня", а та кож у фор му ванні сте ре о типів (ос -
танні ав тор ка на зи ває ла те нт ною функцією
соціалізації). Слід заз на чи ти, що для на шо го
досліджен ня важ ли вим є тверд жен ня про те, що
функція соціалізації, як що во на ви ко нуєть ся, мо -
же розг ля да ти ся як по каз ник ефек тив ності рек ла -
ми.

Про дук тивність виділен ня ко муніка тив ної
функції по ля гає в то му, що во на вби рає в се бе інфор -
маційну (важ ливість якої ак цен туєть ся у ба гать ох
досліджен нях), але при ць о му не об ме жуєть ся нею і
вра хо вує такі ха рак терні ролі рек ла ми, як фор му ван -
ня по зи тив но го чи не га тив но го сим волізму про дук -
ту, а та кож сег мен тацію спо жи ва ча.

Особ ли во го зна чен ня в дослідженні ко муніка -
тив ної ефек тив ності рек ла ми на бу ває і са мий
факт виділен ня ре гу ля тив ної функції та її трак ту -
ван ня дослідни цею. Ви ко нан ня цієї функції, як
вва жає ав тор ка статті, відбу ваєть ся за дво ма нап -
ря ма ми, які во на умов но  на зи ває пер вин ною і
вто рин ною ре гу ляцією. Ха рак те рис ти ка кож но го з
нап рямів, на наш пог ляд, містить чи ма ло ціка вих
спос те ре жень і вис новків, що знач но уточ ню ють
не тіль ки соціологічні, а й пси хо логічні ас пек ти
рек ла ми, скажімо, у з'ясу ванні її ефек тив ності. Це
на сам пе ред сто суєть ся інтерп ре тації те орії
когнітив но го ди со нан су, конструк тив но прис то со -
ва ної до рек ла ми.

Шмига Ю. І.
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Окрім розг ля ну тих, у літе ра турі спос теріга -
ють ся спро би виділен ня й інших функцій. Так у
підруч ни ку Ф. Г. Панк ра то ва, Ю. К. Ба же но ва,
Т. К. Серь огіна, В. Г. Ша хуріна розглядається
функція умов ляль но го впли ву на лю ди ну з ме тою
спо ну ка ти її прид ба ти то вар (хо ча ав то ри не
приділя ють серйоз ної ува ги пи тан ню функцій,
якї по суті зво дять ся ли ше до зга да ної), а надалі
йдеть ся виключно про роль рек ла ми [16]. До
речі, в літе ра турі, зок ре ма світовій, час то роль та
функції рек ла ми май же не відок рем лю ють ся. Бе -
зу мов но, по нят тя "функція" та "роль" є спорідне -
ни ми. І все ж та ки те о ре тич не рек ла моз на в ство
тяжіє до ви ко рис тан ня по нят тя "функція", і це є
на у ко во вип рав да ним. По нят тя "роль" біль ше
відповідає зав дан ням прак тич ної рек лам ної
діяль ності.

Є підста ви і для виділен ня та ких функцій, як
просвітниць ка, ес те тич на та міфот вор ча. Во ни
ли ше пот ре бу ють більш роз гор ну тої ха рак те рис -
ти ки, те о ре тич ної ви ва же ності.

Існу ван ня ба гать ох кон цепцій сто сов но ви ко -
нан ня рек ла мою різних функцій у суспільстві
свідчить про важ ливість ць о го ас пек ту, а на у ко ва
не за вер шеність ць о го пи тан ня пот ре бує по даль -
шо го те о ре тич но го досліджен ня.

Та ким чи ном, досліджен ня пи тан ня ефек тив -
ності рек ла ми пот ре бує ак тив них на у ко вих по -
шуків щодо удос ко на лення су час них те о ре ти ко-
ме то до логічних рек лам них за сад, які, з од но го
бо ку, уза галь ню ва ли б рек лам ну прак ти ку, з
іншо го – по яс ню ва ли та прог но зу ва ли про це си
рек лам ної діяль ності, а та кож спри я ли роз робці
ме тодів оцінки ефек тив ності рек ла ми та роз вит -
ку її ефек тив них тех но логій.


